

Companies insight

■独家观察

多部委介入 国网整合平高许继生变

◎记者 叶勇 实习生 陈斌
◎编辑 李小兵

国家电网公司通过旗下单位低调重组整合电力设备企业的意图,遭遇中国机械工业联合会的强烈反对。记者日前独家获悉,就在该项目向国资委申请报批的过程中,由于中机联向国务院上书并获得高层批示,国资委、发改委、电监会等部门近期已介入此事正在调研,使得该合并事项顿生变数。

在国家电网看来,公司对平高和许继的重组整合完全是两厢情愿的事情,并没有“强买强卖”之嫌。年初,正是河南省政府提出希望把平高集团无偿划转,并愿意协调平安集团将许继集团控股权转让给国网,并谋求与国网共同打造中原电气谷。

不过,中机联执行副会长蔡惟慈却明确表示对此不赞成。中机联早已通过内参向有关部委和官方研究机构发出了呼吁,近期进一步

上书国务院建议制止国家电网发展直属设备制造体系的做法。在一位中机联专家看来,此举不但会严重影响设备市场的公平竞争,也有触及《反垄断法》之嫌。

而对于国家发改委来说,推动电力主辅分离改革是这两年国家发改委工作重点之一,但处于强势垄断地位的国家电网反而进一步将行业排头兵许继集团和平高集团收入囊中,因此,此举也很难得到发改委认同。

目前,平高集团净资产为15亿元,2008年实现销售收入50.2亿元,利润总额2.4亿元。许继集团净资产为40亿元,2008年实现销售收入40.7亿元,利润总额2.2亿元。而常州东芝变压器公司净资产为8亿元,2008年销售收入近24亿,利润为4亿元。

亦有消息称,尽管发改委对此事有一定的建议权,且态度可能并不支持,但最终的核定权并不在发改委。影响上述合并的因素多而且复杂。



国网拿下常州东芝33%股权

记者日前获悉,目前,国家电网公司已经通过无偿划转从常州市政府那里取得了常州东芝33%的股权,正在

谋求通过增资实现控股50%。最终,国家电网公司可能会在常州东芝、平高东芝、廊坊东芝项目上与日方各占

50%股权,并设立合资的研发中心。而负责与东芝合作的是国网装备公司。(叶勇 陈斌)

■当事方观点

国网

国网有关人士认为,一方面,通过旗下中国电科院重组许继,有利于产学研结合,提高自主创新能力,振兴民族装备制造业,满足统一坚强智能电网特殊要求。另一方面,产业链的垂直一体化经营符合中央对国企做大做强要求,通过控制产业链关键环节可实现规模效益。而且,国网电工电气设备产业已有一定规模,并在二次设备及部分一次设备领域具备较强竞争力,适度发展电工电气设备制造业,可促进良性竞争,遏制国外设备供应商的垄断行为,降低工程造价。

许继集团

许继集团董事长王纪年认为,第一,我国电力装备业规模小而散。我国输变电设备制造企业大约7000家,2008年销售收入约6000亿元,龙头企业ABB的销售额约为142亿元,不到西门子的2%,不到ABB的6%。二是研发投入不足。ABB公司每年用于研发的费用高达95亿元,而国内最领先的同行业公司每年投入不到10亿元。多数国内电工制造企业的产品基本是模仿国外产品,无自主研发能力。三是核心零部件“空心化”。在输变电领域最核心的变压器和开关产品中,核心零部件大多依靠进口,生产总成本和交货期完全受制于人。

产业现状

平高加许继占国内电力装备制造市场10%的份额。近几年我国电网投资规模年均均在2500亿左右,是全球电气设备最大买方。但是高端产品和核心部件大都掌握在国际技术寡头手中。ABB、西门子、阿海法这三大巨头全球市场集中度已达54%,在变压器等领域超过70%,跨国公司通过控制技术、价格、供货节奏,使我付出了高额成本。

三普药业 一诉讼申请再审

近日,因获取新的证据,三普药业就与庆泰信托投资有限责任公司停业整顿工作组投资合同纠纷一案,向最高人民法院提起民事再审申请书,最高院已出具受理通知书。

据悉,三普药业请求再审判决依法撤销最高人民法院作出的(2008)民二终字第9号民事判决,并判决驳回再审申请人的诉讼请求。(陈阳)

沈阳机床 获1000万补助

沈阳机床今天公告,9月15日,公司收到沈阳市财政局下发的通知,公司研制的STM200160数控立式龙门复合车铣中心,经认定为国产首台(套)重大设备并获得1000万元研发补助奖励。根据企业会计准则有关规定,上述款项将计入公司2009年营业外收入。

公司中期报告中对本年1-9月份累计净利润预计数为亏损2500万元,已考虑该项补贴收入影响。(阮晓琴)

鲁西化工 定向增发获省国资批复

鲁西化工今天公告,公司控股股东山东聊城鲁西化工集团9月15日收到山东省国资委批复,同意公司拟非公开发行股票。

鲁西化工曾公告,拟以不低于5元/股定向增发2-5亿股,拟募集

资金不超过25亿元,投向年产30万吨尿素项目96158万元、20万吨/年有机硅项目17.2亿元。(阮晓琴)

栖霞建设 投资设立子公司

栖霞建设今日公告称,拟出资2350万元人民币与南京迈燕建设发展有限公司共同投资设立南京迈燕房地产开发有限公司(暂定名)。

迈燕公司拟注册资本4800万元人民币,栖霞建设拟现金出资2350万元,占注册资本的48.96%;南京迈燕建设发展有限公司以现金出资2450万元,占注册资本的51.04%。迈燕公司经营范围为土地及房地产开发、经营、销售、租赁等。(陈阳)

鑫茂科技 携金风涉足风电叶片

鑫茂科技今天公告,公司控股子公司天津鑫茂鑫风能源科技有限公司(以下简称鑫风公司)决定与金风科技等4家公司共同出资设立鑫泉鑫茂科技风电设备制造有限公司,从风力发电叶片制造等。

合资公司注册资本2000万元,鑫风公司以现金出资1020万元,占51%。风电设备龙头企业金风科技以现金出资100万元,占公司注册资本5%。

由于近年涉足风电的企业众多,风电设备已被国家点名产能过剩行业。上述合资公司有一个优势,就是整机生产商金风科技为其股东之一,这有助于风机叶片销售。

(阮晓琴)

■公司简讯

■发行融资

万通地产 9月16日收到中国证券监督管理委员会有关批复,核准公司向非公开发行面值不超过10亿元的公司债券。

天房发展 9月15日收到中国证券监督管理委员会有关批复,核准发行不超过3亿元公司债券。

贵航股份 董事会通过关于根据相关资产评估备案结果确定向特定对象发行股份购买资产方案的议案。

芜湖港 安徽省国资委原则同意淮南矿业(集团)有限责任公司以资产认购公司非公开发行股份暨重大资产重组方案。

粤高速A 本期发行面值8亿元公司债券,每张面值为人民币100元,800万张,发行价格为100元/张,网上发行代码为“101699”,简称为“09粤高速”,申购日9月21日(网上申购的日期以及网下认购起始的日期)。

■对外投资

海王生物 董事会定于10月23日召开2009年度第4次临时股东大会。公司拟收购的海王大厦裙楼和写字楼的45套房产,位于深圳市南山区创业路口的海王大厦。经协商公司拟与海王集团签订资产转让协议,收购上述海王大厦房产,收购价格为5771万元。

京东方A 公司近日根据项目进展的资金需求,完成了对合肥京东方的第四次增资,增资金额为76.5亿元。

宁波华翔 董事会通过关于受让“公主岭华翔”20%股份的议案;关于为控股子公司“维斯奥克华翔”提供担保的议案;定于10月16日召开2009年度第五次临时股东大会。

■股份上市

龙元建设 本次限售流通股上市数量为105.12万股;上市日期为9月21日。

大西洋 经上海证券交易所同意,公司2.65亿元可转换公司债券将于9月21日起在上海证券交易所挂牌交易,债券简称“西洋转债”,债券代码“110005”。公司于9月16日与中国民生银行上海分行签订了《

高额保证合同》,为控股子公司上海大西洋公司向中国民生银行上海分行申请的3000万元综合授信额度提供连带责任担保,担保期限为自《授信额度协议》签订之日起一年内有效。

东百集团 本次有限条件的流通股上市数量为88.7026万股;上市流通日为9月21日。

潞安环能 本次限售流通股上市数量为76804.2万股;上市日期9月23日。

深天地A 本次限售股份实际可上市流通数量为1745564股,可上市流通日为9月18日。

时代科技 本次有限条件的流通股上市数量为6912503股,上市流通时间为9月18日。

水晶光电 本次解除限售的数量为3770万股,实际可上市流通数量为2700.75万股,上市流通日为9月21日。

■增持减持

广州控股 控股股东广州发展集团有限公司增持公司股份的承诺已于9月16日到期。在增持承诺期间内,发展集团累计增持公司股份数量为119774股。

交大昂立 9月16日接到股东上海茸北工贸实业总公司通知,截至9月15日,上海茸北工贸实业总公司通过上海证券交易所交易系统出售上海交大昂立股份有限公司股份361.48万股。

老白干酒 9月16日接公司股东衡水京安集团有限公司通知,8月4日至9月15日,京安集团通过上海证券交易系统减持公司股份1379550股。

闽福发A 福建东方恒基科贸有限公司9月16日分别以集中竞价交易、大宗交易方式减持公司股份12.40234万股、500万股。

四川美丰 新宏远创投资有限公司7月8日至9月15日以集中交易系统方式减持公司股份5861251股。

华孚色纺 廖煜于7月16日至9月15日以集中竞价交易方式减持公司股份238万股。

■分红派息

天地源 实施2009年半年度利润分配:每10股

■随笔

煤大哥会咋练 新华医疗这个“摊儿”

◎晓犁

昨日,新华医疗宣布淄博矿业集团要当公司的新“掌柜”;新华医疗现第一大股东淄博市财政局15日签订股权转让协议,拟将其持有的公司3897.426万股股份(占公司总股本的29%)转让给煤炭部直属的国有独资企业——淄博矿业集团有限责任公司,交易成功后,新华医疗控制权转入淄博矿业集团。

资料显示,淄博矿业主营煤炭开采、原煤洗选加工、煤炭销售。截至2008年12月31日,集团总资产170.34亿元,所有者权益76.24亿元,2008年实现营业收入134.13亿元,净利润10.42亿元。

这事儿对市场大多数人来说,感觉意外。虽然在这个市场里,一家上市公司突然换了一个和自己现有主业八竿子打不着的大股东的事儿并不新鲜,但那多发生在指望着一个新主子来救自己于退市边缘的问题公司身上,可这次大大不同。

新华医疗有着辉煌的“履历”:公司在放射治疗、消毒灭菌、制药机械等多个领域屡创行业内第一,打破了国外产品在国国内的垄断地位;获得了200多项国家专利;承担了两项国家“高新技术产业化项目示范工程”项目。今年上半年,公司实现每股收益0.14元,去年同期为0.1元,可见其业绩成长性不俗。

那这次易主意味着什么呢?交易协议中“淄博矿业受让股权后保持上市公司名称不变、医疗和健康主业不变,将加大对上市公司的投入”之规又有什么意义呢?对此,就连平日常说起自己研究领域里的公司来滔滔不绝的研究员,也“说不出个所以然”来了。

巧的是,就在15日,一则有关路虎的报道似乎为人们打开了另一个视角。

在报道中,对于外界并不看好的印度塔塔收购路虎案,路虎中国区总经理却表示:“对路虎的发展是有益的。”表现主要有两点:一是塔塔作为国际化的大汽车企业集团,收购后路虎得以借助大集团拥有更丰富的资源和渠道;二是由于路虎作为全球豪华SUV的领导品牌,虽被塔塔收购,但仍然是一家彻底独立运作的公司,塔塔给了路虎更多的自主权;保持自己的团队,按自己的策略进行经营管理,形成了塔塔掌控股权,路虎反而获得更大自主权的企业环境。

这个例子,就给了我们通过淄博矿业签订的《股权转让协议书》中的那段话,琢磨煤大哥将会怎样练新华医疗这个“摊儿”的一点思路。

首先,股权转让协议决定了淄博矿业的进驻将形成对新华医疗拥有控股地位,新华医疗保持完全自主经营权的环境。而且,两家公司行业差距之大,各自质地和运营都呈上升趋势,双方除了享受合作带来的利益外,“干涉”欲望不强。“甩手掌柜”之意也就在此。

其次,由于淄博矿业的良好经营状况,保证了其不会因自身经营问题而任意“倒手”上市公司的股权,从而可以保证上市公司股权的稳定性。

第三,凭借淄博矿业的优势,能够实现“加大对上市公司投入”的目标,双赢系数加大。

派发现金红利0.5元(含税)。股权登记日9月22日;除息日9月23日;红利发放日10月13日。

■签约中标

苏州高新 公司下属控股子公司苏州新港建设集团有限公司以2910元/平方米的土地成交单价竞得编号为20090212号宗地土地使用权,地块成交总价122635.14万元。

■拍卖诉讼

ST康达尔 9月15日接到最高人民法院于8月27日签发的民事裁定书。裁定如下:1、本案由最高人民法院提审。2、再审期间,中止原判决的执行。

南宁糖业 9月11日,南宁市中级人民法院《民事裁定书》要求,继续冻结被告马丁居里投资管理有限公司的银行存款3960万元或查封其相应价值的其他财产,冻结期间为9月11日至12月10日;继续冻结原告南宁糖业股份有限公司用于保全担保的银行存款1200万元,冻结期间为9月14日至12月13日。

■人事变动

弘业股份 公司副总经理伍栋先生、副总经理徐雨祥先生于近日向公司董事会提出申请,请求辞去公司副总经理职务,但仍分别担任控股子公司江苏弘业礼品有限公司、江苏爱游玩具有限公司总经理职务。根据相关规定,上述辞职申请自送达公司董事会时生效。

冠农股份 董事会同意聘任辛建华先生为公司副总裁。

国电电力 董事会同意聘任朱跃良先生为公司副总经理。

ST惠天 董事会同意聘任沈尔滨担任公司副总经理。临时股东大会通过关于转让铁西热网资产的议案。

ST星美 董事会通过了变更部分董事的议案;定于10月9日召开公司2009年第三次临时股东大会。